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1989: Befejezetlen forradalom?
25 év után

Két héttel ezelőtt a Lengyelországból induló és Közép-Európa országain végighaladó „Szabadság Expressz” végállomásán, Brüsszelben kötött ki, beszédes jelképe gyanánt annak, hogy a szovjet kommunizmus uralma alól 25 esztendeje szabadult népeink és országaink Moszkvából Brüsszelbe, a diktatúrából a demokrácia irányába tartanak. Ez a vonat a romániai rendszerváltozás kezdetét jelentő Temesváron is áthaladt – jeles eseményeként annak a jubileumi emlékévnek, melyet szerte Európában a kommunista önkényuralom bukásának negyedszázados évfordulója alkalmából tartanak. És ez az időutazásnak is beillő vállalkozás éppen jókor érkezett az egyesült Európa fővárosába, hiszen éppen öt éve annak, hogy Európai Parlamentünk, húsz év késéssel ugyan, de 2009 áprilisában, a kettős mércét félretéve, végre a nemzeti szocializmussal egyetemben a nemzetközi szocializmus totalitárius diktatúráját is példás formában elítélte.

Karácsony Adventjében vagyunk. „Adventus Domini” – latin kifejezéssel élve, az Úr eljöveteléről szól 1989 csodálatos esztendeje, amikor is a berlini fal túloldalán élő rab népek újkori „babiloni fogságukból” sorra kiszabadultak. Luther Mártonnak „az Egyház babiloni fogságáról” szóló megfogalmazását kölcsönözve egy negyed század után sem szabad megfeledkeznünk a kelet-közép-európai rendszerváltoztató folyamat vallási-erkölcsi dimenziójáról – példának okáért arról, hogy főpapi szolgálata kezdetétől fogva milyen meghatározó szerepet játszott abban II. János Pál pápa és a lengyel katolicizmus, vagy éppen az evangélikus egyház ébredéséről a volt Kelet-Németországban.

Az Úr eljövetelének gazdag jelképisége viszont a romániai Temesváron teljesedett ki, ahol a könyörtelen Ceauşescu-rezsim már-már elviselhetetlen körülményei között egy kicsiny magyar református közösség hitből fakadó, cselekvő bátorsággal szállt szembe a gyilkos heródesi hatalommal, mígnem a történelembe belépő, újszülött Jézus a karácsony legszebb ajándékaként szabadította meg országunk népét a zsarnokságtól.

Huszonöt évvel a rendszerváltoztató események után még mindig kérdőjeles formában beszélünk egy „befejezetlen forradalomról”. Igen, világosan kell látnunk, hogy ami akkor történt, az semmiképpen sem sorolható a lezárt múlt történelmi kategóriájába, hanem sokkal inkább csak kezdete volt egy olyan folyamatnak, amely kisebb-nagyobb kitérőkkel, megtorpanásokkal és eltévelyedésekkel, a kommunista viszonyok időnkénti visszarendeződésével, majd az időközben elakadt változások meg-megújuló lendületével mindmáig tovább tart. Kezdettől fogva s azóta is: a meghaladott múlt birkózik a remélt jövendővel – egy negyed század megszenvedett tanulságaival figyelmeztetve arra, amit Pál apostol ekképpen köt a lelkünkre: „Annakokáért a szabadságban, amelyre minket Krisztus megszabadított, álljatok meg, és ne kötelezzétek meg ismét magatokat a szolgaságnak igájával” (Gal 5,1).

Akárhogyan is történt volna, és a magunk mögött hagyott időben akármennyi keserű csalódás is ért volna bennünket: az Anno Mirabilis 1989 felemelő eseményeinek jelentőségét és súlyát semmiképpen sem szabad lekicsinyelnünk vagy relativizálnunk. A szovjet glasznoszty, a lengyel szolidaritás, a magyarországi határnyitás, a balti élőlánc, a berlini fal lebontása vagy Románia „szabadító karácsonya” olyan alapvetést és örökséget jelentenek számunkra, amelyre bizton lehet építeni, nyomvonalán pedig tovább lehet haladni a demokratikus átalakulás, a történelmi megbékélés és az európai egységesülés akkor elkezdett útján.

Most is adventi várakozásban élünk. Az Úr eljövetele és szabadítása egy olyan „kegyelmi idővel” ajándékozott meg bennünket, mely a cselekvés, a változások és az építés kereteit, lehetőségét és feltételeit teremtette meg és kínálja számunkra. Ezt a „kegyelmi időt” vétek és felelőtlenség volna elszalasztanunk. Élnünk kell vele, és minden pillanatát meg kell ragadnunk, hogy a rendszerváltozás folyamatát visszafordíthatatlanná tegyük, és amit az előttünk járók elkezdtek, azt méltóképpen betetőzzük és kiteljesítsük. – A „befejezetlen forradalom” negyedszázados évfordulójának ez a legfőbb üzenete népeink és Európa számára.
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