Ünnepi beszéd a jubileumi emlékesten
Ez az esztendő az emlékezés jegyében zajlott szerte Európában. A tavaly decemberben megalakult ’89-es Temesvári Emlékbizottság idehaza is Jubileumi Emlékévet hirdetett meg 2014-re. Az eltelt, eseményekben gazdag esztendőt magunk mögött hagyva, s a december eleji brüsszeli, valamint tegnapelőtt tartott budapesti emlékülésekről Temesvárra érkezve, mai emlékülésünkön kiváló tisztelettel és bajtársi szeretettel köszöntöm díszvendégeinket, Áder János urat, Magyarország államelnökét, valamint Sali Berisha urat, Albánia volt állam- és kormányfőjét, akik mindenekelőtt azáltal adnak rangot rendezvényünknek, hogy egy negyedszázaddal ezelőtt maguk is a demokratikus rendszerváltozás vezető alakjai voltak, és mindmáig azok maradtak. Csak sajnálnunk lehet, hogy velük együtt, román részről egyetlen rendszerváltó politikai közméltóságot sem üdvözölhetünk körünkben.
Ezzel szemben örömmel és hasonló tisztelettel köszöntöm emlékünnepélyünkön Temesvár polgárait, mindazokat, akik 25 évvel ezelőtt, éppen ezekben a vészjósló napokban, hitből fakadó bátorsággal szálltak szembe a zsarnoksággal, és elindítói lettek a kommunista diktatúra bukásának. Velük együtt üdvözlöm itthonról és külföldről érkezett vendégeinket, szövetségeseinket, akik a maguk helyén maguk is közös szabadságharcunkat vívták, vagy imádságaikban hordozták. Nem utolsósorban mindnyájan hálaadással gondoljunk és emlékezzünk azokra, akik már nem lehetnek közöttünk, hőseinkre és mártírjainkra, akik életüket áldozták népünkért és szabadságunkért. Emlékük legyen áldott és példájuk örök!

Ma már történelmi ténykérdésnek számít, hogy 25 esztendővel ezelőtt helybéli magyar református közösségünk hitből fakadó, hősies ellenállása vezetett a temesvári népfelkelés kitöréséhez, majd innen indult és ebből nőtt ki a Ceauşescu-diktatúrát megdöntő romániai forradalom. Ennek ellenére, a történeti tényeket meghazudtolva vagy elhallgatva, kezdettől fogva számtalan próbálkozás történt a múlt meghamisítására, nemcsak a magyar egyházi szerepvállalás, de általában véve is Temesvár elsőbbségének és jelentőségének az elvitatására. Sőt, különféle összeesküvés-elméleti spekulációk és némely titkosszolgálati forgatókönyv-gyártók magának a népfelkelésnek a hitét is igyekeznek megkérdőjelezni, Temesvár és a szabadságharcos felkelők érdemeit eljelentékteleníteni. Erre mondja a köznyelv, hogy: Romániában „ellopták a forradalmat”. Ez, a vélhetően a volt kommunista nomenklatúra és a hírhedt román titkosszolgálat által vezérelt törekvés arculcsapását jelenti a romániai forradalomnak és szégyentelen meggyalázását az életüket feláldozó hősöknek, magának a román népnek.
Mi egykor „a hallgatás falát” bontottuk le, amikor nem volt már hova hátrálnunk, és a kegyetlen diktatúra mintegy „falhoz állította” Románia elnyomott népét, köztük a kétszeres elnyomást szenvedő erdélyi magyarokat. Az időről időre visszarendeződő, posztkommunista és posztszekurista hatalom ezzel szemben azóta is a hazugságból épít új „falakat”, hogy gátat vessen az igazság érvényesülésének, a teljes szabadság, az emberi és kisebbségi jogok kivívásának, a rendszerváltozás és a demokratikus átalakulás – számára hátrányos – kiteljesedésének. 

Néhány hónappal ezelőtt, a Temes megyei Szekuritáté egyik volt főnöke kihívó arroganciával járta végig a román kommunista titkosszolgálat valódi arcát bemutató, évfordulói kiállítást, miközben Herta Müller Temesvárról elszármazott, Nobel-díjas német írónőről orcátlan cinizmussal ekképpen nyilatkozott: „Herta Müller nem is volt disszidens. Már akkor bebizonyítottam, hogy ő valójában a németországi titkosszolgálatnak dolgozott”. Az ellenforradalmi – hatalmi – propaganda több más példáját is felsorolhatnánk. Ez az eset viszont már önmagában is híven jellemzi azt a hazugság-propagandát, mely egyenes folytatása az egykori Szekuritáté német- és magyarellenes ideológiájának, mely a „Német fasiszták” és a „Magyar irredenták” egykori intézményi tagozataiban öltött testet. Ennek megfelelően, sajnos a jelenlegi román titkosszolgálat és posztkommunista kormányzat is nemegyszer „állambiztonsági kockázatnak” tekinti – általában – a hiteles ellenzékieket, nem kevésbé a közösségi jogaikért és autonómiájukét küzdő magyarokat.
Memento 1989! A Sopron-vidéki határzár áttörése, a Berlini fal leomlása és a trianoni országhatárok szabaddá válása intő évfordulói figyelmeztetés arra, hogy ne építsünk új falakat a régiek helyébe – hogy egyszer s mindenkorra számoljuk fel az embereket, népeket, országokat megosztó válaszfalakat: az egyesült Európában a hazugság, a bizalmatlanság, az előítéletek, a gyűlölet és a félelem szerteágazó falrendszerét, melynek útvesztő labirintusából, végre annyi év után ideje volna már a kivezető utat megtalálnunk. 
Az eltérített forradalom negyed évszázadának a kétségeit és frusztrációját leküzdve, nekünk, temesvári, bánsági és erdélyi magyaroknak és nem magyaroknak nemhogy szégyenkeznünk, védekeznünk és magyarázkodnunk, hanem tisztán kell látnunk és büszkén kell vállalnunk azt a szerepet, melyet országunk felszabadításában, a román szabadság kivívásában játszottunk.
Temesvár, Erdély és a protestáns örökségét hordozó Református Egyház élen járt a forradalomban. Büszkék lehetünk arra, hogy a kálvini ellenállást szellemében, az Apostol tanúságtételével vallottuk és cselekedtük: „Istennek kell inkább engedni, hogynem az embereknek” (Csel.5,29) – Istennek inkább, hogynem a „Kondukátor” heródesi hatalmának.
Büszkék lehetünk ifjúságunkra, aki templomunk sioni magasságába emelkedve, Dsida Jenővel vallotta: „Krisztusnak és Pilátusnak… egyformán szolgálni nem lehet”.
Az emlékezés és a gyász városnapján a megbékélt fájdalom érzésével idézzük meg ugyanakkor néhai Újvárossy Ernő emlékét, aki a forradalmi ellenállás első áldozataként, saját életével és halálával példázta: „Nincsen senkiben nagyobb szeretet annál, mintha valaki életét adja a barátaiért.” (Jn.15,13)
Legyünk büszkék reá, nem kevésbé pedig arra, hogy a Gyülekezetünkhöz csatlakozó román többség, akik nélkül nemes ügyünk eleve kudarcra lett volna ítélve, hosszú ideje tartó, ínséges idők után református templomépületünk ablakai előtt énekelte el első ízben a „Deşteaptă-te romȃne!” – „Ébredj, román!” kezdetű, feledésre ítélt himnuszát, a román nemzeti ébredés alaphangját adva meg ezáltal.

És nem utolsósorban büszkék lehetünk arra a nemzeti–egyházi egymásratalálásra és összefogásra, mely „Temesvár szellemeként” vonult be a történelembe, és amely az erdélyi toleranciához hasonlóan maradandó értéke lehet közös jövőnknek. A mostanra kialakult megosztottság és a mesterségesen szított ellenségeskedés láttán, meglévő román barátainkkal együtt méginkább arra kell törekednünk, hogy az 1989-es nemzeti szolidaritás és vallási ökuménia hagyományát megmentsük és továbbvigyük, hiszen ezek a temesvári népfelkelés legfontosabb vívmányai közé tartoznak.
Ezzel együtt a legutóbbi elnökválasztás alkalmával megvalósult román és magyar, valamint román–magyar egység is Temesvár szellemét idézi, hiszen 1989 óta aligha volt példa reá. 
Klaus Johannis változásokat ígérő színrelépése újabb esélyt nyújt számunkra a huszonöt éve elkezdődött rendszerváltozás folytatására, ami egyben az erdélyi magyarság életében is gyökeres változást hozhat. Az ő szavaival szólva: „fogadjuk meg, hogy mindazt, amit 1989 decemberében megszereztünk, sohasem fogjuk veszni hagyni”. Úgy legyen!
Temesvár, 2014. december 17.
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