N Y I L A T K O Z A T
A 25 éves RMDSZ – Neptun vízválasztójánál
Megalakulásának 25. évfordulóját az RMDSZ véget nem érő, „nagyszabású programsorozattal” ünnepli. Nagyvárad, Marosvásárhely, Arad, Déva és több más nagyváros, valamint számtalan kisebb-nagyobb település a december óta húzódó megemlékezés egymást követő állomásai. A kampányízű jubileumi eseménysorozat egyik „fénypontja” a 2015. január 31-i, kolozsvári gálaest volt, amelyet Markó Béla, a szervezet volt elnöke, valamint Semjén Zsolt, Magyarország miniszterelnök-helyettese is megtisztelt jelenlétével.

Az egykori választóinak mára már kereken egyharmadát elvesztett szervezet vezérkarára igencsak ráfért a saját megvalósításairól és az elért eredményeiről szóló öntömjénezés. A harsány évfordulói számbavétel általános végkicsengése az volt, hogy az erdélyi magyarság „pártunknak és kormányunknak” köszönhet mindent, de mindent. Visszatérő motívumként hangzott el ismételten, hogy a szövetségnek köszönhetően ma már van „veszítenivalója” nemzeti közösségünknek. Kelemen Hunor elnök szerint „soha nem a személyes érdeket nézték, hanem mindannyian büszkén és bátran küzdöttek”…
Semjén Zsolt szintén magas fokon méltatta a 25 éves RMDSZ-t. „Sem politikailag, sem erkölcsileg nem engedhető meg az RMDSZ gyengítése, annak kockáztatása, hogy az RMDSZ ne játsszon fontos szerepet a bukaresti parlamentben” – hangzott a kolozsvári gálán a miniszterelnök-helyettesi intelem. Szavait továbbgondolva, valamennyien csak egyetérthetünk abban, hogy államalkotó magyar közösségünk képviseletének valóban ott a helye a bukaresti döntéshozásban – csupán az nem mindegy, hogy kik által.

Az ünnepi emlékezők sorában – példának okáért – Borbély László országos RMDSZ-alelnök is hallatta szavát. Személye kapcsán a neptuni titkos tárgyalások (1991–1993) is felelevenednek emlékezetünkben, melyeket Tokay György volt parlamenti képviselő és Frunda György volt szenátor, Victor Ponta jelenlegi főtanácsadója társaságában, a Project on Ethnic Relations (PER) amerikai alapítvány közvetítésével folytattak a román hatalom egykori képviselőivel.
Találóan állapítja meg Kelemen Hunor tegnapelőtti nagyváradi szónoklatában, hogy az RMDSZ célkitűzései közül kettő, „a kulturális és a regionális autonómia, illetve az állami magyar nyelvű egyetem nem valósult meg”. Ugyanakkor csupán azt felejti el hozzátenni, hogy ezek a célkitűzések éppen az ún. neptuni tárgyalásokon futottak zátonyra, amikor is Tokay György és Borbély László helyeslésével a kollektív kisebbségi jogok, illetve az autonómia és az egyetem ügye a napirendről lekerültek (Gerzensee, 1993) – az utána következő mintegy húsz esztendőben pedig a hivatalos RMDSZ, többnyire kormányzati pozícióban, mindvégig ezt az önfeladó „neptuni” politikai irányvonalat követte.
Az RMDSZ-nomenklatúra jubileumi diskurzusa a neptuni egyezkedésekről és az ezeken esett titkos paktumról mélyen hallgat. Az Átlátszó Erdély oknyomozó internetes oldal vizsgálati anyagából szerezhetünk tudomást az ún. neptuni folyamat részleteiről, melyekből egyértelműen kitűnik, hogy kifejezetten román hatalmi érdekből, valamint azzal cinkos amerikai segédlettel az erdélyi magyar nemzetpolitikát hozzá nem értő és belőle személyes nyereséget húzó politikusaink egy szűk csoportja miként árulta el.
A princetoni egyetem archívumából származó dokumentumok tanúsága szerint „a moderátorok – a PER – már a találkozók legelején szívességeket tettek, később nagy értékű ajándékot, esetenként pénzösszegeket juttattak a magyar fél képviselőinek”. Borbély Lászlónak Amerikába szóló ösztöndíjat szereztek, és tanácsadói szerződéssel alkalmazták, melynek fejében jelentéseket kellett írnia a romániai helyzetről; „szolgálataiért” pedig 1993-ban 500 dolláros honoráriumban részesítették. Frunda Györgyöt ugyanakkor egy 2400 dollár értékű számítógéppel ajándékozták meg, és szintén fizetett tanácsadónak fogadták fel. „Kérdés, hogy az RMDSZ politikusai mennyire tudták hatékonyan képviselni a közösség érdekeit akkor, amikor el voltak köteleződve a PER iránt, mely szervezetnek érdeke volt, hogy a felek minél hamarább megegyezzenek” – jegyzi meg a fonák alkuhelyzet elemzője.
Amikor azonban Viorel Hrebenciuc korrupciós ügyben letartóztatott, volt kormányfőtitkár vagy Traian Chebeleu, Iliescu elnök volt tanácsadója és George Maior volt hírszerzési igazgató (SRI) amerikai kapcsolatai, nevezetesen a kétes múltú és hátterű Allen Kassof, Livia Plaks és Larry Watts „közvetítői” szerepe és a nevezett RMDSZ-különítmény (am. „our guys”) velük való obskurus kollaborációja felől kutakodunk – nem is szükséges az Átlátszó Erdély portálra szorítkoznunk, hiszen Neptun ügye már akkor kellőképpen „átlátszó” lett, amikor 1993 őszén maga az RMDSZ Szövetségi Képviselők Tanácsa vizsgálta ki és mondott fölötte ítéletet. Az SZKT mellékelt Állásfoglalása egyértelműen megállapította, hogy nevezett parlamenti tagok „mandátum nélkül, személyre szóló meghívás alapján vettek részt és tárgyaltak a hatalom képviselőivel, ami következményeivel jelentős károkat okozott a szervezetnek” (kiemelések tőlem – TL). Az SZKT ugyan óvni akart „a hasonló helyzetek kialakulásától” – az utána következő két évtizedben azonban maga is ugyanebbe a csapdába esett, pártpolitikai rangra emelve a Neptun-típusú paktumpolitikát.
Húsz-huszonöt év után, az aradi Szabadság-szobor terén és a nagyváradi Szent László téren megállva, megdöbbenéssel kell ráébrednünk, hogy az RMDSZ szűklátókörű paktumpolitikája következtében továbbra sincs se egyetemünk, se autonómiánk – sőt mindaz, a „szerzett jognak” nevezett, „kis lépésekkel” kialkudott „engedmény” is veszendőbe kerülhet, amelyekkel a „pragmatikus” neptuni tárgyalók vétkes megalkuvásukat igazolni próbálták. Ennek szemléltetésére elég, hogyha a szoborügyek irányába eszkalálódó nemzeti jelkép- és nyelvháborút, vagy a Székely Mikó Református Kollégium és a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem egyre botrányosabbá fajuló ügyét, továbbá a magyar–székely autonómia-harc fokozatos elmérgesedését, vagy éppen a Székely Szabadság Napja megrendezésének tilalmát említjük meg. „Neptun gyümölcsei” íme, ekképpen érnek be – ezenközben pedig Neptun „bajnokai” ünneplik és ünnepeltetik magukat…
Elmúlt 25 esztendei politikánk mérlegét megvonva, és az RMDSZ küszöbön álló kongresszusára készülve – éppen ezért:
(1) Ünneplés helyett mindenekelőtt erkölcsi és politikai önvizsgálatra van szükség,
(2) valamint az RMDSZ teljességgel elhibázott neptuni politikai irányvonalának teljes revíziójára, illetve korrekciójára,
(3) nem utolsósorban pedig az egész erdélyi magyar nemzetpolitikánkat tévútra vezető pártirányítás személyi konzekvenciáinak a levonására.

Senki sem engedheti meg magának, hogy silány politikai játszmák tárgyává téve eljátssza az erdélyi magyarság jövőjét.

Nagyvárad, 2015. február 17.
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