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„Fogságban hitükért és meggyőződésükért”
Közmeghallgatás az Európai Parlamentben

Brüsszel, 2015. május 26.

M E G N Y I T Ó  B E S Z É D
Őszinte elismerésemet fejezem ki az Emberi Jogok Határok Nélkül szervezet vallásszabadságáról szóló 2014. évi jelentése, nevezetesen pedig Willy Fautré elnök és odaadó munkatársai teljesítménye iránt. Nagy megtiszteltetés számomra, hogy nemzetközi fontosságú dolgozatuk közzétételében én magam is részt vállalhatok.
Ezelőtt két héttel a nagyváradi Partiumi Keresztény Egyetem (Románia) ifjúsága egy tematikus nap keretében ismerkedhetett meg a magyarországi zsidók és romák hetven évvel ezelőtti deportálásának és megsemmisítésének, valamint a kereken száz esztendővel ezelőtt végbement örmény genocídiumnak a történetével. Az áldozatok millióinak egyetlen „vétkük” az volt, hogy zsidónak, cigánynak és örménynek születtek...
Az ő emléküket idézem fel most, amikor – ez esetben – világszerte többnyire a keresztényeknek kell üldöztetést és halált szenvedniük vallási hovatartozásuk miatt. Az Európai Uniónak és civil szövetségeseinek – nekünk mindannyiunknak – azért kell összefognunk, hogy a világon soha többé és sehol ne fordulhasson elő emberek és közösségek etnikai és/vagy vallási hovatartozásuk miatti üldözése vagy éppen kiirtása. Keresztény emberként „a szeretet vallása”, Krisztus nevében is visszautasítom az alapvető emberi jognak számító lelkiismereti- és vallásszabadság bárminemű megsértését.
A vallásszabadság az EU egyik legfőbb alapértéke, mely iránt az ún. harmadik országokkal fenntartott viszonyában föltétlen elkötelezettséget tanúsít. Ezen túlmenően az Unió a vallási kizárólagosság elleni nemzetközi küzdelemnek is az élén jár. Meggyőző bizonysága ennek, hogy 2013-ban, a civil társadalommal, az egyházakkal és felekezeti közösségekkel való átfogó egyeztetés nyomán,az EU Külügyi Szolgálata a vallási és lelkiismereti szabadságra vonatkozó uniós iránymutatót fogadott el és léptetett életbe. 

Az Európai Parlamentben szorosan nyomon követjük, hogy az EU miképpen teljesíti sajátvállalásait. Őszintén meg kell mondanunk, hogy az eredmény sajnálatos módon felemás. Noha saját állítása szerint az emberi jogok védelmében minden lehetőt megtesz, ezzel szemben a valóság az, hogy a stratégiai és gazdasági meggondolások gyakran háttérbe szorítják azokat. Gyakran előfordul, hogy belső ellentéteinken sem sikerül túllépnünk, amikor a vallásszabadság érdekében közös fellépésre volna szükség. Noha az eszközeink megvolnának hozzá, a kellő egyeztetés hiányában a hatékony fellépés – sajnos – rendre elmarad.
Napjainkban a kihívások egyre nagyobbak, a vallási üldözés növekvő méreteket ölt. Az EBESZ kimutatása szerint a vallási üldözöttek 80%-a keresztény – ők tehát a világ leginkább üldözött vallása. A keresztény koptok Egyiptomban, a jezidik Irakban, az alaviták pedig Szíriában mind erőszakos üldözés áldozatai, de Nigériában, Vietnamban, Észak-Koreában és Pakisztánban sem jobb a helyzet. Hozzájuk hasonlóan Kínában a tibetiek, az ujgur muzulmánok és a Falun Kung követői szenvednek kíméletben üldöztetést. 
Amint a HRWF jelentése megállapítja, a vallási és hitbeli szabadság egy olyan többtényezős ügy, melynek biztonságpolitikai, társadalmi, kulturális, egyben pedig a polgárháború és a terrorizmus irányába mutató vetületei is vannak. Az EP-ben elfogadott határozatok esetében mindezeket következetesen szem előtt kell tartanunk. Frakcióüléseinken, bizottsági munkánkban, tematikus munkacsoportjainkban és a törvényhozás plenárisán – nyilvános vitáinkban és felszólalásaikban – egyaránt érvényesítenünk kell a vallásszabadság ügyét, és az Unió külügyi főképviselőjével összhangban ebbe az irányba kell továbbfejlesztenünk emberi jogvédő politikánkat. Egyéni törekvéseink és erőfeszítéseink az összehangolt közös fellépés híján aligha vezetnek eredményre.

Mindezek tudatában örömmel köszöntöm mai tanácskozásunk résztvevőit. A közösségi felelősséget vállaló civil társadalommal való európai összefogás, valamint a közös cselekvés kiváló példája az Emberi Jogok Határok Nélkül szervezetével való európai parlamenti együttműködésünk.
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