HOZZÁSZÓLÁS
Magyarország és Románia európai polgáraként kívánok sok sikert Szlovákiának az uniós elnökséghez!
Az utóbbi évben kialakult migrációs válság közepette, valamint a britek kiválásáról szóló népszavazás nyomán Kelet-Közép-Európa, illetve a szlovák uniós elnökség jelentősége felértékelődik. Európa ugyanis csak a térség országainak együttműködésével képes sikeres választ adni az egész kontinens politikai, gazdasági és szociális stabilitását veszélyeztető súlyos kihívásokra.


Üdvözlöm, hogy a szlovák elnökség által meghirdetett prioritások között a „fenntartható migrációs és menekült-politika” is ott szerepel, mely az EU elhibázott politikáját hivatott helyes irányba terelni ezen a téren. A milliós nagyságrendű emberáradat által előidézett problémák szinte megoldhatatlan feladatok elé állítják az unió országait, legyen szó akár a növekvő beáramlás feltartóztatásáról és szabályozásáról, a bevándorlók elosztásáról és ellátásáról, a hatalmas anyagi megterhelést jelentő integráció megvalósításáról, a muszlim és az európai kultúrák összeütközéséről, vagy éppenséggel az elharapózott erőszakos cselekmények, illetve a terrorizmus megállításáról.


 A szlovák EU-elnökség nagy fába vágta a fejszéjét. Szlovákia eddigi migrációs politikája és a Visegrádi Négyekkel való ez irányú együttműködés viszont arra a reményre jogosít fel, hogy együttes erővel, valamint a szomszédos nyugat-balkáni országokkal összefogva képesek lesznek kiegyensúlyozni Brüsszel és a nyugati tagállamok egyoldalú és tehetetlen befogadáspolitikáját és gyökeres fordulatot előkészíteni a migrációs válság megoldása irányába. 
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