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SZABADSÁGHARC ÉS ELLENFORRADALMI MEGTORLÁSOK
A kommunizmus uralma alól emigrációba kényszerült, kassai születésű nagy regényírónk és költőnk, Márai Sándor írta 1956 karácsonyán, New Yorkból: „MENNYBŐL AZ ANGYAL – MENJ SIETVE / Az üszkös, fagyos Budapestre. / Oda, ahol az orosz tankok / Között hallgatnak a harangok. / Ahol nem csillog karácsony / … / Szólj hangosan az éjszakából: / Angyal, vigyél hírt a csodáról.”
Magyarország krisztusi szenvedéstörténete, a tüneményes gyorsasággal kibontakozott szabadságharc brutális kegyetlenséggel való leverettetése ellenére a forradalmi események egykori hősei és kortárs tanúi valóságos csodaként élték meg, hogy egy kicsiny nép kiállt a „Gonosz birodalmával” (Ronald Reagan) szemben, és azt merte mondani, hogy: „Elég volt”, és hogy „milyen nagy dolog a Szabadság”, melyért vérüket ontották.
Európa szabad népeinek közösségében, az idei 1956-os Emlékév keretében ez a világraszóló „csoda” gyűjtött össze bennünket a mai napon. Közös történelmünk csodájaként tekintünk vissza valamennyien, a volt szovjet láger vasfüggönyön innen élő, leigázott népei nem csupán a magyar ’56-ra, hanem a berlini (1953), majd a poznani felkelésre (1956), nem kevésbé pedig a Prágai Tavaszra (1968), a lengyel Szolidaritásra (1981) és a romániai Temesvár szabadító karácsonyára (1989), melyek kimondhatatlan küzdelmek és véráldozatok árán egész térségünk és földrészünk közkincsévé tették a szabadságot.
Annak idején én magam is visszatartott lélegzettel hallgattam a magyar televízióban a betegágyából megnyilatkozó Václav Havel – későbbi államelnök – egész Kárpát-medencére kisugárzó szavait, és kölcsönöztem bátorságot tőle otthoni harcaimhoz. Annak előtte Jan Palach egyetemista és Jerzy Popiełuszko atya mártíriumából meríthettünk erőt békés ellenállásunkhoz.

A kommunista parancsuralommal szembeni hétköznapi természetes elutasítás és a kérlelhetetlen ellenállás széles skáláján mozogva sikerült végtére kivívnunk a szabadságot, és ledöntenünk az Európát kettéválasztó berlini falat, valamint az egymástól elválasztó ideológiai és határzárakat. A kommunista diktatúra nehéz örökségével a hátunkon, változott nemzetközi körülmények között, immár az egyesült Európa tagjaiként azóta is vívjuk utódharcainkat, – Sandra Kalniete megfogalmazása szerint – „az európai történelem egyesítésének” korszakos feladatára vállalkozva az Európai Történelem Házának égisze alatt.
A 2008-ban elfogadott Prágai nyilatkozatból kiindulva, 2009 áprilisában végre az Európai Parlament is kimondta, hogy a totalitárius rendszerek megítélésében nincs helye kettős mércének, és megnyitotta az utat a kommunista múlttal való őszinte szembenézés és az igazságtétel előtt, ami nélkül igazi szabadságról, megbékélésről és egységről nem beszélhetünk. Az ennek nyomán megalakult Európai Emlékezet és Lelkiismeret Platformja a megmondhatója annak, hogy az igazság felderítése és a kommunizmus bűneinek jóvátétele mind a mai napig – egy negyedszázaddal a rendszerváltozás után is – még mindig milyen nagy akadályokba ütközik. Illesse elismerés házigazdáinkat, Csehország Szenátusát, a társszervező Magyar Nagykövetséget, együttvéve pedig a visegrádi együttműködés országait azért a támogatásért, melyet a nemzeti és európai emlékezetpolitika terén nyújtanak, és amelynek révén a társadalmi igazságosság és a történelmi megbékélés, az emberi és a közösségi jogok egyetemes ügyét, valamint a rendszerváltozás kiteljesedését elősegítik.
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Az Európai Emlékezet és Lelkiismeret Platformja a kommunista totalitárius múlt és a kommunizmus bűneinek feltárása terén modellértékű tevékenységet folytat, és tagszervezeteivel együtt komoly előrelépést valósított meg. Ebből a szempontból elég, hogyha széles körben bemutatott vándorkiállítására vagy a Justice 2.0 csehországi és bulgáriai tényfeltáró kiadványára, valamint egy, a kommunista bűncselekmények elbírálására hivatott nemzetközi törvényszék felállítására irányuló kezdeményezésére gondolunk.

1956 viszonylatában a továbbiakban a magyar forradalom romániai vonatkozásairól kívánok szólni, melyek mind a volt szovjet országokra nézve, mind román és magyar szempontból igen tanulságosak.
Először is elégtétellel kell megállapítanom, hogy az ezen a téren élen járó közép-európai országokhoz hasonlóan Romániában is kialakultak olyan szervezkedések és megmozdulások, melyek a sztálinista, kommunista elnyomással szálltak szembe. Országunk történelmének ezen oldala azonban a késő-sztálini, majd a Ceauşescu-féle diktatúra zártsága miatt nemzetközileg alig ismert, ráadásul a bizánci hagyományokra épült pártállami rendszer csírájában elfojtott minden rendszerellenes megnyilvánulást. Minden bizonnyal ennek tulajdonítható az 1989 decemberében, Temesváron kirobbant véres romániai népfelkelés váratlansága és brutalitása, a Ceauşescu diktátorházaspár könyörtelen kivégzésével.
Ezt megelőzően, az első, igazán komoly, az egész országra kiterjedő kommunizmusellenes megmozdulásokra éppen az 1956-os magyar szabadságharc idején és azzal összefüggésben került sor. Ebben akarva-akaratlanul az Erdély területén élő népes magyar közösség is közvetítő szerepet játszott.
A jobbára szándékos emlékezetkiesés süllyesztőjéből egyre-másra újabb és újabb adatok kerülnek elő azokról az egyetemi diákmegmozdulásokról, melyekre az ország fővárosában és nagyobb városaiban került sor. Ezeket főképpen a magyar forradalom ihlette. Jelentős – akkori – magyar többségével az erdélyi Kolozsvár járt az élen, ahol a magyar Bolyai és a román Babeş egyetem hallgatói is megmozdultak. Varga Andrea történész legfrissebb listái szerint kommunizmusellenes szervezkedés miatt, 1956-ot követően Bukarestben hat csoportosulás tagjaiként mintegy negyven egyetemi hallgatót ítéltek többnyire súlyos börtönbüntetésre, de a moldvai Jászvásáron, valamint az erdélyi Temesváron, Brassóban és Kolozsváron is legalább ötven diák járt hasonlóképpen. 1956. október 30-án Temesváron rendeztek népes diákmegmozdulást, november 5-én pedig a fővárosban került sor hasonlóra. Hangsúlyozni fontos, hogy ezek a hallgatók túlnyomó többségükben románok voltak. Jellemző adat, hogy 1956–1960 között a romániai egyetemekről mintegy ezer (!) diákot exmatrikuláltak.


A román társadalom jelentősebb mértékű lázadását a kommunista hatalom, illetve a hírhedt Securitate az ún. magyar kártya bevetésével gátolta meg. Kolozsváron például a mesterségesen felszított magyarellenes propagandával vert éket a román és a magyar diákok közé. A tömeges társadalmi elégedetlenségtől megijedt Román Munkáspárt – az elnyomó szovjet hatalom jóváhagyásával – az Erdély elszakításával fenyegető „magyar veszély” hamis vádjával csapott le a magyar forradalom szimpatizánsaira. 


Ezen a ponton már egy valóságos magyarellenes megtorlási hadjáratról beszélhetünk. A nacionálkommunista román párthatalom elérkezettnek látta az idejét, hogy végképp leszámoljon a viszonylag jól szervezett, identitásához, kultúrájához és vallásához ragaszkodó, Erdély egyes vidékein és nagyvárosaiban többségben vagy nagy számban élő magyarság vezetőivel és intelligenciájával, valamint protestáns és katolikus papságával, ezáltal félemlítve meg ugyanakkor a köznépet. Ilyen formán a magyar forradalom iránti általános szolidaritás rövid időn belül valóságos ellenforradalmi tisztogatássá alakult át. Szorongatott helyzetében viszont Magyarország semmit sem tehetett, s a berendezkedő Kádár-rendszer ahelyett, hogy megvédte volna romániai kisebbségét, hivatalosan is teljesen kiszolgáltatta a vérszomjas román testvérpártnak.


A Románia Európai Unióhoz való csatlakozásakor elkészült Tismǎneanu-jelentés maga is drámai képet fest az 1956-ot követő magyarellenes megtorlásokról. A Traian Bǎsescu román államelnök által „gyilkos rendszernek” nevezett kommunista rezsim „a magyar nacionalizmus és szeparatizmus”, valamint „a román állam elleni ellenséges cselekmények” címén kirakatperek sorozatát indította vezető magyar értelmiségiek és egyházi emberek ellen. Ezen „hazaárulási perek” áldozatai lettek a Szoboszlay-csoport, az érmihályfalvi csoport, a Dobai-csoport és a Fodor Pál-csoport, Szoboszlay Aladár plébánost és tíz társát kivégezték, Sass Kálmán református lelkipásztort és két társát pedig szintén halálra ítélték. A többiek, mintegy nyolcvanan, vagy a börtönben haltak meg, vagy a hatvanas évek elején amnesztiával szabadultak. Az Erdélyi Magyar Ifjak Szövetségének és a Szabadságra Vágyó Ifjak Szervezetének népes tagságát – sokak esetében megvárva, amíg betöltik a 18. életévüket – szintén kemény börtönbüntetésre ítélték. Mindennek betetőzéseképpen egyik évről a másikra magyar iskolák százait zárták be vagy tagozatosították kétnyelvű intézménnyé, a moldvai Csángóföld magyar iskoláit megszüntették, a magyar nyelvű felsőoktatást véglegesen visszaszorították, 1959-ben pedig a kolozsvári magyar Bolyai Tudományegyetemet a román Babeş Tudományegyetembe beolvasztva megszüntették. Szabédi László rektor, Csendes Zoltán rektorhelyettes és Molnár Miklós professzor tiltakozásképpen öngyilkosságba menekültek.


A romániai megtorlások átfogó bemutatása külön tanulmányt igényelne. Fájdalmas nyitányát jelentette a Ceauşescu-korszakban eluralkodott asszimilációs és üldözési politikának. A román állam mindmáig adósa az erdélyi magyarságnak a kommunista múlt és a magyarellenes bűncselekmények feltárásával és jóvátételével.


Platformunk előtt is még sok munka áll.


Az Európai Uniónak is fontos feladata volna, hogy a migránsok emberi jogainak tiszteletben tartásához hasonlóan, legalább ekkora figyelmet szenteljen az őshonos európai nemzeti közösségek ügyének és jogainak.
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