A Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács

2017. április 25-én tartott brüsszeli ülésén elfogadott

zárónyilatkozata

A közép-európai rendszerváltozások óta a Kárpát-medencei, kisebbségi sorsra jutott őshonos magyar nemzeti közösségek helyzete a mai napig nem rendeződött. Az elmúlt negyedszázadban létszámuk folyamatosan és drasztikusan csökkent.

A Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács, melynek valamennyi számottevő kisebbségi sorban élő magyar politikai szervezet a tagja, egyhangúlag megállapítja, hogy a magyar közösségek – európai sorstársaikhoz hasonlóan – szülőföldön boldogulásának egyetlen biztosítéka a tényleges és teljes körű autonómia. Teljes körű, azaz a személyi elvű, kulturális és területi autonómia, illetve ezek kombinációja.

A Kárpát-medencei Magyar Autonómiatanács kijelenti, hogy az autonómia különböző formáinak megvalósítása érdekében minden elképzelhető törvényes eszközt igénybe vesz.

A Kárpát-medencei, őshonos magyar kisebbségek autonómiája a közép-európai térség és ez által egész Európa stabilitásának és békéjének záloga, ezért az Európai Unió alapvető érdeke. A társadalmi béke, a politikai stabilitás és a gazdasági prosperitás hosszú távon csak akkor biztosítható, ha a kisebbségi sorba kényszerített magyarok is gyakorolhatják a teljes körű önrendelkezést.

Magyar Közösség Pártja (Szlovákia)

Kárpátaljai Magyar kulturális Szövetség (Ukrajna)

Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács (Románia)

Székely Nemzeti Tanács (Románia)

Erdélyi Magyar Néppárt(Románia)

Vajdasági Magyar Szövetség (Szerbia)

Vajdasági Magyarok Demokratikus Közössége (Szerbia)

Vajdasági Magyarok Demokratikus Pártja (Szerbia)

Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége 

Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (Szlovénia)
Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetsége 

