ARANY JÁNOS SZOBRÁNAK ÜZENETE

Tőkés László szoboravató beszéde
Arany János kötőfejedelmünk születésének 200., halálának pedig 135. évfordulója alkalmából avatjuk fel ma a szobrát. 

1874-ben Révay Károly A három óriás című versét olvasta fel a kolozsvári római katolikus főgimnázium önképzőkörében, melyben Vörösmarty és Petőfi mellett a harmadik óriásról ekképpen ír: „A harmadik! Jaj, mit mondjak róla? / Ő a lelkem, szívem megváltója! / Magyarország jó Istene kérünk: / Tartsd meg soká Arany Jánost nékünk!”

Az Arany János Emlékmúzeumnak a nagyszalontai Csonkatoronyban való felavatásakor, 1899-ben Lévay József szavalta el ünnepi költeményét, melyben ekképpen hódol Arany János előtt: „Kinek hamva távol, de szelleme itt van. // Vagy nem, nem csupán itt, e szűk, néma lakban! / Nagyobb az a szellem, nem fér az el itt, / Fuvaljon mindenütt, köztünk száz alakban, / Osztogassa bőven drága kincseit. / Lantja koszorúit bár mind idehozzák, / De lakása legyen egész Magyarország.” 
Költőóriásunk iránti, már-már rajongó szeretettel emlékezünk a mai napon mi is Arany Jánosra, Biharország, illetve Partium nagy szülöttjére, egész alakos szobrának felavatásakor.

Köszönjük Mihály Gábor Munkácsy-díjas szobrászművésznek, Székelyhíd jeles szülöttjének, a kiskunhalasi Petőfi-, a lausanne-i olimpiai, a vésztő-mágori Szent László-, valamint a veszprémi Marian Cozma-szobor alkotójának, hogy városunkat is megajándékozza újabb művével. Külön köszönet illesse ezért L. Simon László államtitkár urat, akinek a támogatása nélkül nem lett volna lehetséges a mai szoborállítás, akinek a szívélyes üdvözletét ezúton tolmácsolom a jelenlévőknek, valamint köszönet a Nemzeti Kulturális Alapnak és azoknak az egyéni támogatóknak, akiket Nemes Csaba lelkipásztor, minisztériumi főtanácsadó az előbbiekben felsorolt.
A magyar kormány jóvoltából idén Arany János Emlékévet tartunk. Az emlékévet nem messze tőlünk, Nagyszalontán nyitották meg március 2-án. A református templomban megrendezett emlékünnepélyen és a Magyar Tudományos Akadémia azt követő, kihelyezett emlékülésén – Áder János államelnök és Kövér László házelnök személyében – a legmagasabb szinten képviseltette magát anyaországunk: az MTA volt titoknokának, illetve a főtitkárának, Arany Jánosnak a jubileumi évfordulóján.
Az akkor meghirdetett „Arany-úton”, íme, Nagyszalonta, Debrecen, Nagykőrös és Budapest útvonalán Nagyváradra is eljutottunk, ahol az 1989-es rendszerváltozástól számított kezdetek óta elevenen ápoljuk és éltetjük Arany János egészséges kultuszát.
Örömmel szereztünk tudomást arról, hogy Nagyszalontán augusztusban fogják felavatni az Arany János Gimnázium szórványkollégiumát. Ezzel együtt büszkék vagyunk arra, hogy itt, Nagyváradon már a Partiumi Keresztény Egyetem 1999-ben történt meglapításakor létrehoztuk az Arany János Kollégiumot. Éppen 15 éve annak, hogy 2002 októberében Mádl Ferenc államelnök részvételével avattuk fel a kollégium frissen épített, új szárnyát. Az egyetem és a kollégium éppen újdonságával volt hivatott hirdetni a Magyarországtól elszakított erdélyi-partiumi magyarság élni akarását, valamint protestáns költőfejedelmünk éltető szellemét.
Meghatódással gondolok vissza arra, hogy megboldogult drága Édesanyám minő átéléssel idézte annak idején, konyhai nevelőóráimon egyebek mellett Arany János Szent Lászlóról szóló, felemelő versét. Most, az Arany János Emlékévvel párhuzamosan futó Szent László Emlékévben – az éppen holnap kezdődő Szent László Napokat megelőlegezve – tanulsággal idézhetjük nagy költőnk sorait: „Nem a székely, nem is Laczfi, / Kit Isten soká megtartson; / Hanem az a: László! László! / Az győzött le minket harcon” – írta egy tatár fogoly szájába adva e sorokat. A legenda szerint a sírjából kikelt szentséges király sietett segítségére érclován a szorongatott székely népnek…
Szintén meghatódással gondolok vissza néhai Mester Zsolt jeles „egykönyves” írónkra, Egyetemünk alapító rektorára, aki más érdemei mellett bámulatos verstudásáról volt híres: órák hosszat, megszakítás nélkül volt képes nemzeti költészetünk legszebb darabjait – köztük Arany János – költeményeit szavalni…
Mit jelent számunkra Arany János szobra itt, a Partium Keresztény Egyetem Arany János Kollégiumának és a nagyvárad-újvárosi református templomnak „iskolát és templomot” (Reményik Sándor) egybekapcsoló kertjében? – tevődik fel bennünk az elgondolkodtató kérdés.
A reformáció 500. jubileumi évében a keresztény hit és a magyar nyelv veszendő becsületének a helyreállítására indít minket bibliás költőnk szobra. Partiumi Keresztény Egyetemünknek az elnevezése már önmagában is ezt az üzenetet hordozza. A jelen körülmények között nemcsak kisebbségi magyarságunk, hanem az egész – valamikor keresztény – Európa identitása forog veszélyben.
Ez év márciusában, a szalontai ünnepségek idején egyik újságunk arról írt, hogy „a költő talán a sírjában forog”, mivel a hivatalos romániai magyar állampárt teljesen kisajátította magának a megemlékezést – én magam sem kaptam meghívást rá –, olyannyira, hogy a bukaresti szenátus tagjaként egy olyan bihari politikus tartott ünnepi beszédet, aki még saját otthonában sem Arany János nyelvén társalog…
A Partiumi Keresztény Egyetem és az Arany János Kollégium nagy küzdelmek és állhatatos erőfeszítések révén abból a célból jött létre, hogy helyreállítsa a magyar nyelvű felsőoktatást. Hívő, testvéri érzéssel, őszinte elismeréssel és Isten iránti hálaadással tekintek azokra az egyetemi hallgatókra, valamint drága szüleikre, akik mostoha helyzetünkben nem az önfeladás útját választották, hanem éltek emberi és közösségi jogaikkal, és maguk is készek kiállani a nemzet ügye mellett és menteni a magyar nyelv becsületét.
Szalontai ünnepi beszédében Áder János államfő a magyar nemzet újjászületése mellett tett hitet, arra buzdítva dadogó magyarságunkat, hogy „használja anyanyelve árnyalatait, gazdag szókincsét”. Másfél évtizeddel ezelőtt áldott emlékű Mádl Ferenc államfő ezekkel a szavakkal avatta fel az Arany János Kollégium új szárnyát: Arany János neve maga is program – és minden bizonnyal ez az új intézmény is az ő szellemében fogja szolgálni partiumi oktatásunkat. 
Őszinte elégtétellel állapítom meg, hogy egyetemünk túljutott legutóbbi válságos időszakán, rendkívüli próbatételein, és új székházának megszerzésével, valamint újan felhúzott modern épületével Szent László és Arany János történelmi örökségének az útján haladva keresi és építi a jövendőt. Erről a hagyatékról szól Arany János Az örökség című csodálatos költeménye, melyben a hazát – jelképes módon – „becses zászlónak” nevezi, „melynek védelmében sokan elhullának”. 
Amúgy már Strasbourgban van az európai parlamenti irodám erkélyére kihelyezett zászlók ügye, az Emberi Jogok Európai Bírósága előtt. Most pedig a nagyvárad-újvárosi templomot zaklatják amiatt az óriásplakát miatt, mely reformáció emlékét idézi, azt állítván, hogy reklámeszköznek számít, ezért nem volt jogunk kitenni. A román hatóságok zászlóink ellen zajló hadjárata idején halálosan komolyan kell vennünk ezen nemzeti jelképeinket, mert akié a zászló, azé a haza, azé a szülőföld, azé az ország. Sárba taposott, tört zászlóval nem lehet csatát nyerni, hazát építeni és jövendőt remélni.
Vegyük szívünkre, és vigyük tovább Arany János örökségét, hasoncímű versét idézve: „Igy a zászló, ránk örökbe maradt, / Ránk hagyák azt erős átok alatt: / Átok alatt, hogy, ha elpártolunk attul, / Ne legyen az isten istenünk azon túl. // Most telik be, vagy soha, ez átok. / A zászlót, a zászlót ne hagyjátok! / Ha minket elfú az idők zivatarja: / Nem lesz az istennek soha több magyarja.”

Nagyvárad, 2017. június 17.
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