A kommunizmus 100 éve – Történelem és emlékezet
Nemzetközi konferencia a bolsevik forradalom 100. évfordulója alkalmából

Párizs, 2017. november 8–9. 

A kommunizmus centenáriuma – és öröksége

Az Európai Parlamentben már ez év elején felvetődött annak a terve, hogy az emberiség és kontinensünk sorsát, illetve az alig magunk mögött hagyott XX. századot drámai módon meghatározó történelmi esemény súlyának megfelelően emlékezzünk meg a „Nagy Októberi Forradalomnak” nevezett katasztrofális eseményről, mely végzetes módon kiforgatta a világot sarkaiból. A Brüsszelben éppen ezekben a napokban zajló évfordulói rendezvény az egykori oroszországi „bolsevik puccs” száz esztendős „tartós örökségéről” beszél.

Az utolsó sztálini diktatúra, a Ceaușescu-rezsim szenvedő alanyaként és tanújaként őszinte elismerésemet fejezem ki Stephane Courtois professzor úrnak, korunk talán legjelesebb antikommunista harcosának és krónikásának, valamint az Európai Emlékezet és Lelkiismeret Platformjának a mostani párizsi konferencia megrendezéséért, és köszönetemet azért, hogy ennek magam is egyik előadója lehetek. Mondom ezt nem csupán az ilyenkor szokásos udvariasságból, hanem sokkal inkább azért, mivel a szovjet kommunizmus száz évvel ezelőtti brutális hatalomra jutása – sajnos – távolról sem a lezárt múlt kategóriájába, hanem sokkal inkább a tovább élő történelem fogalomkörébe tartozik.
Közel harminc évvel a bukása után a Ceaușescu-diktatúra visszahúzó öröksége viszonylatában is ugyanez mondható el. Amint az köztudott, annak idején az én városomban, Temesváron robbant ki az 1989-es romániai antikommunista forradalom. Rá egy évre ugyanitt alakult meg az Európai Platformhoz tartozó Temesvár Társaság, amely az éppen hogy elkezdett demokratikus rendszerváltozás töretlen folytatását tűzve ki célul, 1990 márciusában kibocsátott Kiáltványában fogalmazta meg mindmáig időszerű programját. „Mi, a kiáltvány szerzői, az 1989. december 16–22. közötti események résztvevői nem tekintjük befejezettnek a forradalmat. Folytatni fogjuk békésen, de határozottan” – olvasható a történelmi jelentőségű dokumentum zárszavában. A párizsi konferencia és az Európai Platform szándékai ezen a ponton találkoznak a romániai és valamennyi posztszovjet ország rendszerváltó demokratikus erőinek törekvéseivel.
Felemás évforduló ez a mostani. A történelem kiemelkedő napjai és eseményei alkalmával az emberek, az emlékezők rendszerint jubilálni, ünnepelni szoktak. Ez esetben azonban semmi okunk az ünneplésre. Éppen ellenkezőleg: gyásznapot kellene tartanunk – egy perces néma főhajtással a bolsevista, kommunista, totalitárius rendszerek ártatlan áldozatai tízmillióinak az emlékére.

A tragikus centenáriummal kapcsolatos zavarunkat és kétségeinket a szovjet birodalom csúfos összeomlásának, illetve a mintegy 70 évvel ezelőtt leigázott csatlósállamai ateista-kommunista önkényuralom alóli felszabadulásának a gyászos múltra visszaható, katartikus öröme oszlatja szét. Így hát: ezen a gyászévfordulón is van miért örülnünk. Örömünk nagysága csak a gyászéhoz mérhető. Nagypéntek Krisztus-gyilkos gyalázata a húsvéti feltámadás örömünnepében oldódik fel…
Az amerikai szóhasználat a szovjet tábor népeit „rab nemzeteknek” nevezte. Ronald Reagan a kommunista világrendszert „a Gonosz Birodalmaként” aposztrofálta. Beteljesülni látszott rajtunk az Izráel fölött mondott ézsaiási prófécia az egypárti politikai és egyházi vezetők vonatkozásában: „Mert e nép vezérei hitetőkké lettek, és akiket vezetének, elvesztek” (Ézs 9,16). A vallásszámba menő kommunista ideológia hamis prófétái „báránybőrbe bújt farkasokként” (Mt 7,15) ragadozták szét és emésztették fel országnyi áldozataikat.
A rossz értelemben vett globalizmussal rokon globális veszélyforrásként kiépülő kommunista világrendszer keretében „pár évtized alatt a világ népességének egyharmada az októberi forradalom által ihletett rezsimek alattvalója lett” – olvassuk egy történelmi elemzésben. Izráel egyedi állapotát messze meghaladva és kiterjesztve – Luther Márton egyházi szóhasználatát kölcsönözve – állapíthatjuk meg, hogy az uralma, befolyása alá került valamennyi nemzet és ország a szovjet „Babilónia fogságába” jutott. Ne feledjük: eredetileg ez is volt a kitűzött célja a világhatalomra törő, „kommunista világforradalmat” meghirdető bolsevik párturalomnak.

A centenáriumhoz visszakanyarodva: mai emlékezésünk és örömünk az isten- és embertelen „gonosz birodalom” fölött gyakorolt isteni ítéletnek szól, és az isteni igazságszolgáltatásba és az Ő szabadításába vetett végső bizalmunkat hivatott kifejezésre juttatni. Dániel próféta tanúsága szerint Isten „számba vette az országot, és véget vet annak” (Dán 5,26). Megítélte a bűnös Babilóniát, és odaadta a médeknek és a perzsáknak (Dán 5,28). Ezenképpen mondott ítéletet a Gonosz újkori szovjet birodalma fölött, és hozta el a rab nemzetek szabadulását. Hinnünk kell, hogy mindenkor ezt fogja tenni!
Az isteni ítéletről szóló bibliai példázat azonban távolról sem jelenti azt, hogy az Ő igazságában és történelmi szabadításában megnyugodva, ölbe tett kézzel várhatnánk a jövendőt. Egy másik, a jövőre nézve sokkal erőteljesebb üzenete is van, mely arra késztet, hogy a gonosszal szemben mindenkor tudatosan felvegyük a harcot, álljunk ki bátran az igazság mellett, lépjünk fel mindenfajta elnyomás ellen s az elnyomottak védelmében, és a társadalmi életnek, a körülményeknek és az eseményeknek, a mindennapi történelemnek ne csupán tétlen szemlélői, hanem aktív résztvevői legyünk. A kommunista diktatúra, illetve a totalitárius rendszerek összefüggésében, megszenvedett múltunk tanulságai és a Szentírás tanítása szerint ez azt jelenti, hogy – európai módon – vegyük fel a harcot bármely önkényuralmi rendszerrel szemben – legyen az akár a nácizmus, a kommunizmus vagy az iszlám fundamentalizmus –, és hitünk és meggyőződésünk teljes erejével szálljunk síkra az emberi méltóságért, az emberi és közösségi jogokért, a szabadságért, a demokratikus esélyegyenlőségért, a társadalmi igazságosságért és a jogállamiságért – mindazért, ami európai értékrendünk és önazonosságunk sajátja.
A XX. század totalitárius rendszereit, valamint az egész emberiséget puszta létében fenyegető világháborúk és a hidegháború korszakát magunk mögött tudva, nem csupán hitünk és felfogásunk, hanem a helyzet kényszere, a globális veszélyek fenyegetése is ugyanerre késztetnek. Minden bizonnyal nem tévedünk, hogyha – egyebek mellett – a múlt századból megörökölt, valamint a világ jelentős részén tovább élő kommunizmust is eme kényszerítő körülmények és sürgető veszélyek közé soroljuk.

A kommunizmus öröksége – ez ennek a panelnek a címe. De ugyanerről már az előttem szólók is beszéltek, és az ezután sorra kerülő ukrajnai témakör is közvetlenül ide kapcsolódik.

Külön konferencia tárgyát képezhetné a posztszovjet Oroszország saját múltjával való együttélése és szembenézése – beleértve a belőle kivált utódállamok kommunista múltjukból eredő, bonyolult problémarendszerét. Maga, a saját nemzeti alapokra álló orosz állam oly módon igyekszik átértékelni, illetve „integrálni” felednivaló szovjet múltját, hogy képtelen szembenézni előélete rémtörténetével, s mintha cári, valamint sztálini birodalmi örökségét, nagyhatalmi szerepkörét is tovább akarná folytatni. Putyin elnök szerint Sztálint nem kell „démonizálni”, s az orosz közvélemény is „a nagy nemzetépítőt” hajlamos látni benne, feledve véreskezű népirtó uralma milliós nagyságrendű áldozatait. (De miért is csodálkoznánk ezen, ha arra gondolunk, hogy nem egy esetben a demokratikus Nyugat is hajlamos őt a nácik elleni világháború nagyérdemű „győzteseként” elismerni?)

A volt szovjet tömb országainak többségére a rendszerváltozás óta eltelt közel három évtizedben a ciklikusan ismétlődő kommunista visszarendeződés volt jellemző. Példának okáért Romániában a tavaly decemberi választások is a posztkommunista Szociáldemokrata Pártot juttatták az ország élére. Magyarország is csupán húsz év után, 2010-ben szabadult meg – úgy tűnik, végérvényesen – az utódkommunisták uralmától. Ezen jelenségre nézve jelentette volt ki néhai Vaclav Havel cseh államelnök, hogy a kommunista diktatúra bukását követően egy új rendszerváltozásra volna szükség a posztkommunizmus megbuktatásához. A megtorpant demokratikus rendszerváltozás, illetve a választásról választásra bukdácsoló, hosszúra nyúló átmenet egyet jelent a kommunizmus átkos örökségének a folytatódásával.

Amint már utaltam rá, ebben a tekintetben Románia különleges esetnek számít – és erről szólok befejezésképpen. Egyszerűen szólva: a román társadalom együtt él saját kommunista múltjával. A volt kommunista uralkodó osztály, ennek részeként pedig a volt „Kondukátor”, Nicolae Ceauşescu hírhedt titkosszolgálata, a Securitate kezdettől fogva oly mértékben mentette át magát, és váltotta politikai hatalomra az ország privatizációjából származó gazdasági erejét, hogy ezáltal szinte leblokkolta vagy legalábbis végletes módon feltartóztatta, lelassította és eltorzította a tényleges és valóságos rendszerváltozás, demokratikus átalakulás folyamatát. Az emiatt fennálló folyamatos válsághelyzetnek a legkirívóbb „terméke” pedig az egész országon és államrendszerben eluralkodott korrupció.

A kommunizmus örökségének hétköznapi, tényszerű társadalmi valóságára ezennel nem térek ki. A helyzet mélyebb gyökereinek és hátterének érzékeltetése végett csupán a kommunista múlttal való szembenézés és a vele való szakítás elmaradásával foglalkozom.

Szinte mondanom sem kell, hogy a kommunista diktatúra korszakának, a múltban elkövetett bűnöknek a feltárása, a pártnómenklatúra és a politikai rendőrség elszámoltatása, a tettesek számonkérése, valamint az áldozatok iránti igazság- és jóvátétel közel három évtized után is jobbára várat magára, és igen esetleges. Ugyanez állapítható meg a magyar nemzeti közösséggel, valamint az egyházaikkal szemben elkövetett jogfosztások és igazságtalanságok vonatkozásában.

De hogyan is várhatnánk el a „kommunizmus perének” a lefolytatását, amikor a volt kommunista párt nyomába lépő, új posztkommunista hatalom a diktatúra egykori bűneit a győztesnek kikiáltott romániai forradalom nyomán újakkal tetézte? Ezek közül ez alkalommal hármat sorolok fel.

• Ceauşescu trónfosztását követően, immár az új, „forradalmi” hatalom időszakában az ún. terroristák által elkövetett erőszakos cselekmények több áldozatot szedtek, mint az azelőtti forradalomellenes repressziók. Óvatos bizakodásra ad okot, hogy az ún. forradalom dossziéját hosszas moratórium után újból felnyitották, és Ion Iliescu volt államfő, valamint feltételezett tettestársai ügyében újraindult a kivizsgálás. (Ennek kapcsán idén februárban a román katonai ügyészségen tanúként engem is meghallgattak.)

• Emberiesség elleni bűncselekmény vádjával, 27 évvel az 1990. júniusi ún. bányászjárás után, végre bűnvádi eljárás indult Ion Iliescu, valamint Petre Roman akkori miniszterelnök és kormánya több tagja ellen. Azzal gyanúsítják őket, hogy annak idején az ő irányításukkal és a régi-új román titkosszolgálat közreműködésével fojtották vérbe a kommunizmusellenes bukaresti diáktüntetést.

• Az előbbi két büntetőüggyel szemben az 1990. márciusi marosvásárhelyi magyarellenes pogromkísérlet esetében 27 év óta semmi előrelépés nem történt. A Fekete Március néven elhíresült erőszakos cselekményeket feltételezhetően Ceauşescu volt titkosszolgálatának emberei szervezték meg. A kezdeti kivizsgálást utóbb leállították, a felelősöket futni hagyták, és groteszk módon a Securitate állományából Román Hírszerző Szolgálat néven ezután alakították meg az új román titkosszolgálatot.

Mindezek a kiemelkedő súlyú romániai államhatalmi atrocitások híven szemléltetik a kommunista hatalmi struktúrák továbbélését, és a volt politikai elit hatalmának átmentését a posztkommunista államgépezetbe. Az ügyek eredményes eltussolásába döntő mértékben játszik bele a volt kommunista közszereplők egymás iránti cinkossága és bűnpártolása.

Bizonyosnak tűnik, hogy amíg Románia kommunista múltját nem rendezi, addig jövője is bizonytalan, és a demokratikus kibontakozásra sincsen módja. Ebben kellene segítségére sietnie a demokratikus világnak, az Európai Közösségnek.

Tőkés László

(Elhangzott Párizsban, 2017. november 9-én.)
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