H O Z Z Á S Z Ó L Á S 
az EU nyugat-balkáni bővítési stratégiájáról elfogadott 

határozat tárgyában
A folyamatban lévő törvényhozási ciklus elején Jean-Claude Juncker elnök a bizonytalan jövőbe utalta a nyugat-balkáni országok integrációját. Ez a körülmény igencsak visszavetette ezen országok előrehaladását és teljesítményét.
Örvendetes, hogy az Unió nyugat-balkáni bővítési stratégiájáról szóló mostani határozat új lendületet kíván adni az elfáradt és elakadt integrációs folyamatnak. Ezt segíti elő, hogy az új bolgár elnökség prioritásként kezeli nyugat-balkáni szomszédai csatlakozását. Magyarország és a visegrádi négyek, valamint Románia szintén elkötelezettek ebben az irányban.
Fontos előrelépésnek számít, hogy legutóbbi belgrádi látogatásakor Antonio Tajani elnök Szerbia és Montenegró 2025 előtti csatlakozását valószínűsítette. További konkrét lépésekre és eredményekre van szükség. Macedónia és Albánia esetében ki kell tűzni a csatlakozási tárgyalások elkezdésének időpontját. Bosznia-Hercegovinát fel kell venni a tagjelöltek sorába. Végérvényesen rendezni kell a koszovói kérdést.

Mindazonáltal: kettőn áll a vásár. A nyugat-balkáni országoknak is maradéktalanul teljesíteniük kell európai vállalásaikat.

Az uniós határvédelem, illetve a balkáni migrációs útvonal lezárása szempontjából is közös európai érdek ezen régió integrálása.
Strasbourg, 2018. február 6.
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