H O Z Z Á S Z Ó L Á S 
az Egyesült Nemzetek Szervezete migrációról szóló 

globális megállapodástervezetének EP-vitájához

Az ENSZ migrációs dokumentumtervezete egészében véve pozitív jelenségként értékeli a globális méreteket öltött népvándorlást, melyet ösztönözni és szervezni kíván. Ezzel szemben Magyarország rossz és veszélyes folyamatnak ítéli a migrációt, melyet korlátozni, sőt feltartóztatni kell.

Európa biztonsága érdekében, illetve a terrorveszély miatt a migrációs válság nem átmeneti krízis, hanem hosszan tartó kihívás mindnyájunk számára – figyelmeztet Manfred Weber néppárti politikus.
Ezeket szem előtt tartva, ugyanakkor a globális együttműködés fontosságát nem tagadva, arra kérem fel az Európai Parlamentet, hogy opportunista módon ne támogassa az ENSZ migrációs paktumtervezetét.

Azt is elfogadhatatlannak tartom, hogy az Unió a migrációellenes álláspontja miatt bélyegezze meg és büntesse Magyarországot és szövetségeseit.

Nem engedhetünk szabad utat a migrációnak. A migráció nem tekinthető alapvető emberi jognak. Tiszteletben kell tartani a nemzeteknek az ENSZ alapokmánya által biztosított önrendelkezési jogát, valamint tagállami szuverenitását!
Strasbourg, 2018. április 17.
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