Felhívás
összefogásra és közös cselekvésre az anyanyelvi orvosképzés felszámolásának megakadályozása érdekében
A Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem (MOGYE) keretében zajló magyar nyelvű orvosképzés intézményi kereteinek biztosítása a rendszerváltozás utáni korszak egyik kiemelt célkitűzése. Az anyanyelvű orvosképzésnek a hamis multikulturalitás paravánja mögé rejtett, de egyre nyilvánvalóbbá váló elsorvasztása, a folyamat felgyorsulása az erdélyi magyar jövőért folytatott érdekvédelmi küzdelem sarkalatos kérdésévé vált. A kérdés megoldatlansága, a magyar oktatók és hallgatók helyzetének folyamatos ellehetetlenülése ugyanakkor az eddig követett politikai érdekérvényesítés eredménytelenségére is rávilágít, és annak felülvizsgálatára kötelez.
Mindenekelőtt fontos néhány alapelvet ismételten leszögezni:
· Az erdélyi magyar közösségnek alapvető joga, illetve közösségi identitása megőrzésének legfontosabb eszköze az anyanyelvű oktatás biztosítása minden szinten, „az óvodától az egyetemig”, ahogyan ez az elmúlt évtizedek irányadó dokumentumaiban ismételten megfogalmazódott.

· Ezen alapvető jog érvényesítésének kerete a törvény által szavatolt kulturális-oktatási autonómia intézményrendszere. Az anyanyelvű orvosképzés ennek a rendszernek a szerves részét képezi.
· A magyar orvosképzést továbbra is egy önálló felsőoktatási intézmény keretében látjuk megvalósíthatónak.

· A román államnak, amelynek adófizető polgárai vagyunk, kötelessége ezt a rendszert létrehozni és az általunk befizetett adókból fenntartani.
Sajnálattal állapítható meg, hogy politikai érdekvédelmünk eddig használt eszköztára nem vezetett eredményre sem általában a kulturális-oktatási autonómia, sem sajátosan a marosvásárhelyi magyar orvosképzés intézményes kereteinek a biztosítása tekintetében. Mivel az önkényes és egyoldalú módon előirányzott intézményösszevonás a magyar nyelvű orvosképzést várhatóan végképp ellehetetlenítené, tovább már nem hátrálhatunk. Éppen ezért, az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács, a Székely Nemzeti Tanács és az Erdélyi Magyar Néppárt képviseletében kezdeményezzük a következőket:

· Alakuljon stratégiai válságcsoport a politikai és szakmai szervezetek képviselőiből - a MOGYE magyar oktatói és hallgatói bevonásával – a jelenlegi helyzet kezelésére, a lehetséges megoldások kidolgozására.
· Alakuljon reprezentatív tárgyalócsoport, amely a román politikum és az állami hatóságok illetékeseivel ismerteti a magyar közösség álláspontját, és tárgyal követelései érvényesítéséről.
· Alakuljon akciócsoport, amely folyamatosan tájékoztatja közösségünk tagjait, a hazai közvéleményt az országos és a nemzetközi nyilvánosságot a magyar orvosképzés ügyében.
A munkamegosztás jegyében és a hatékonyság érdekében együttműködésre és közös cselekvésre hívjuk fel az erdélyi magyar közösség minden olyan politikai, polgári, társadalmi és szakmai csoportosulását, amely szívügyének tartja az anyanyelvű orvosképzést és tenni akar annak felszámolása ellen, illetve megmentése érdekében.
Ugyanakkor közösségünk minden tagjának kiállását és cselekvő támogatását kérjük.
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