A Nagybánya Tájképfestő Telep kiállításának magnyitójára
Huszonharmadik alkalommal sorra kerülő alkotótáborához kapcsolódó reprezentatív kiállításának megnyitóján mindenekelőtt a Nagybánya Tájképfestő Telep létrejöttének körülményeit idézem fel. 1996-ban, a III. Magyar Református Világtalálkozó, valamint a Királyhágómelléki Református Egyházkerület megalakulásának 75. évfordulója adta az ötletét egy festőtábor megszervezésének. Helyszínül Lugosi Mihály lelkipásztor saját gyülekezetét, Magyarlápost ajánlotta fel. Szándékunk találkozott Véső Ágoston nagybányai festőművész elképzelésével, aki a híres-nevezetes Nagybányai Művésztelep centenáriumáról kívánt ilyenképpen megemlékezni. Az egyszeri kezdeményezésből hagyomány született. Az utóbb Felsőbányára átköltözött állandó festőtelep gyűjteményes kiállításán vagyunk ma jelen itt, Koltón, Isten iránti hálaadással.
Elismerés és köszönet az Alapítóknak, kiemelt módon is Véső Ágoston művészeti vezetőnek, Munkácsy-díjas képzőművésznek, aki a folytonosságot képviseli a 22 éves Nagybánya Tájképfestő Telep életében és tevékenységében. Köszönet az alapító Egyháznak, a befogadó Koltói Petőfi Múzeumnak és a fenntartó önkormányzatnak, Csendes Lajos polgármesternek, nem utolsósorban pedig Varga Imre gondnok úrnak, aki kezdettől fogva művésztelepünk hűséges szervezője. Teleki Sándor gróf szellemében fejezzük ki hálánkat a Petőfi Sándor emléke által megszentelt helyen, aki éltében patrónusa és barátja volt a Költőnek és a költészetnek, holtában pedig egykori hajlékában válik támogatójává a művészetnek, amikor is a Petőfi Sándor Emlékmúzeum befogadja a Nagybánya Tájképfestő Telep gazdag képgyűjteményét – állandó lakhelyül, megőrzésre, több mint háromszáz műalkotást. 
Köszönet utoljára, de nem utolsó sorban a mai esemény „alanyának”, maguknak az alkotótábor egykori és mostani részvevőinek, a festőművészeknek, akiknek munkája és képadománya ezt az állandó kiállítást alkotja és lehetővé teszi – külön is adózva az időközben eltávozottak áldott emlékének… 

Köszönet a segítőknek és a mindenkori támogatóknak. Itt jegyzem meg ugyanakkor, hogy egy „magyar örökséget” mutatunk be és fel, s adunk át a mai napon a koltói Petőfi-múzeumnak. A nagybányai művésztelepet és festészetet ugyanis 2002-ben Magyar Örökség Díjban részesítették, örököseként a Nagybánya Tájképfestő Telep vehette át az elismerést Hámori József kultuszminisztertől Nagyváradon, egyházkerületi székházunk dísztermében. 
Festőtelepünk gyökerei a 120 éves nagybányai művésztelephez nyúlnak vissza. Orth István találó megfogalmazását idézem, aki az általa megfestett gesztenyefára utalva mondotta 2000-ben: „Hatalmas gyökérzetű, amelynek törzséből egy újonnan rügyező hajtás születik. Ez akár a tábor szimbólumaként is tekinthető, ugyanis a jeles múltú nagybányai festőiskolából most kezd kinőni egy új kezdeményezés.” A nagybányaiságát vállaló és mindig arra építő Véső Ágoston szavaival ehhez még azt tehetjük hozzá, hogy: „A XX. század festészeti hagyományait felhasználva igyekszünk továbblépni és sajátos magyar kultúrát létrehozni. Nem azt kell Európába bevinnünk, amit onnan elloptunk, hanem ami a miénk.” Ezt „a miénket”, a Nagybánya Tájképfestő Telep termését nyújtjuk most át a Petőfi-múzeumnak, a nyilvánosságnak, az itt megforduló turistáknak, látogatóknak és zarándokoknak, kellő szerényéggel folytatva a nagybányai festőiskola hagyományát, gazdagítva művészeti, szellemi örökségét.
Ide kívánkozik egy ige: „Ti vagytok a világ világossága. Nem rejthetitek el a hegyen épített város. Gyertyát sem azért gyújtanak, hogy a véka alá, hanem hogy a gyertyatartóba tegyék és fényljék mindazoknak, akik a házban vannak.” (Mt 5, 14-15) A Szentírás egy másik helyén pedig ez áll: „Én vagyok a világ világossága.” (Jn 8,12) Krisztus kölcsönfényéből táplálkozik a mi világosságunk, különösképpen pedig az isteni ajándékokkal, tehetséggel és talentumokkal megáldott alkotók művészete. Ezt a világosságot vétek volna véka alá rejteni: világítania kell „a hegyen épített városnak”, Nagybányának! Méltó helyére, a „gyertyatartóba”, azaz a Petőfi-múzeumba kerül a Nagybánya Tájképfestő Telep művészeinek világló-fénylő képgyűjteménye! Akár a telep jelmondataként is idézhetjük Véső Ágostont: „Az igaz művészet út az Istenhez.” Kiegészítve azzal, hogy: Istentől indul ez az út, és Őhozzá vezet. 

Sokan, sokszor és sokféleképpen akarták elrejteni „a hegyen épített várost”, és véka alá száműzni „a világ világosságát.” Mi, erdélyiek ezt kétszeresen is megszenvedtük a román nacionálkommunizmus idején: hitünkben és magyarságunkban. „Hegyen épített” városainkat, településeinket, „Erdélyi Sionunkat” le akarták rombolni. Egyházainkat – legjobb esetben is – a templomok falai közé száműzték. A Nagybányai Művészeti Iskolát a vasgárdista román hatalom szüntette meg 1937-ben, az ateista kommunizmus pedig örök feledésre ítélte. Hová lett Nagybánya városalapító többségi magyarsága, hová a nagybányai művészek és hová a művészet fénye? A mostani városvezetés „revitalizációs” próbálkozásait, a nagybányai hagyományok felélesztésére irányuló törekvéseit is fenntartásokkal és aggodalommal követjük… 
Most, az iskolalapító Hollósy Simon halálának centenáriumi évében okkal és joggal tartunk attól, hogy nehogy elsikkadjon a lényeg, s nehogy a többségi történelemhamisítás áldozatává váljon a hiteles nagybányai festőiskola, mely „a magyar festészet legnagyobb teljesítményének számít”. Egykor „nagybányai honfoglalásnak” nevezték a festőiskola megalakulását. Az elmúlt száz évben azonban a „nagybányai honvesztésnek” lehettünk tanúi… 
Örömmel üdvözölhetjük a Kolozsvári Magyar Napok szervezőinek vállalkozását a nagybányai művészet felmutatására. Csak sajnálni lehet, hogy Nagybánya a jelen mostoha körülményei között erre szinte már nem is képes…

Visszatérve a mai nap jeles eseményéhez: huszonkét évvel ezelőtt, a millecentenárium esztendejében a Nagybánya Tájképfestő Telep kulturális misszióra vállalkozott. A nagybányai hagyományok folytatójaként a magyar nemzeti művészet szolgálatába szegődött a globális identitásvesztés ellenében, valamint a határon túli magyar kultúra, a képzőművészet szolgálatát vállalva a külhoni asszimilációs folyamatokkal szemben.
Nem is olyan régen Bem Józsefnek állítottunk szobrot a koltói kastély parkjában – Varga Károly szolgatársam ebbéli érdemeit is hadd méltassam. Jövő vasárnap a hagyományos Petőfi-ünnepélyre kerül sor a Koltó-Katalini Református Gyülekezet és az önkormányzat szervezésében. Íme, minő gazdagság jellemzi Koltót: igazi szellemi központja erdélyi kisvilágunknak! Ebbe az összképbe illeszkedik bele a Petőfi-múzeum képgyűjteményének felavatása. Szívből kívánjuk, hogy a reá bízott kincsnek továbbra is legyen hűséges őrizője és gondviselője egyházi és polgári közösségünk. Istennek nagyobb dicsőségére!
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